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VERBALE RIUNIONE DEL NUCLEO DI VALUTAZIONE – O.I.V. 

09 Febbraio 2021 

Verbale n.2/2021 

 

Il giorno 9 febbraio 2021 alle ore 11:00, considerata l’emergenza Coronavirus e le misure 

adottate dal Governo, il Nucleo di Valutazione/Organismo Indipendente di Valutazione (NdV) si 

riunisce, anche in modalità telematica, per discutere il seguente ordine del giorno: 

  

1.  Comunicazioni;  

2.  Audizione del Delegato alle politiche attive contro l’abbandono agli studi, dell’Università 

degli studi di Teramo, prof. Adolfo Braga;  

3. Audizione del Delegato per la disabilità, al job placement e welfare studentesco 

dell’Università degli studi di Teramo, prof.ssa Alessandra Martelli;  

4.  Offerta formativa a.a. 2021/2022, corsi studio di nuova istituzione: parere;  

5.  Varie ed eventuali  

 

 

Lo schema seguente riporta la situazione delle presenze e delle assenze dei convocati: 

 

NOMINATIVO QUALIFICA P AG T A 

 

PROF. SSA RAFFAELLA MORSELLI 

 

Coordinatore 

 

X 

 

 

 

  

 

PROF.SSA ANNALISA PACE 

 

Componente interno   

 

X 

 
 

 

PROF.SSA TIZIANA CATARCI 

 

Componente esterno   

 

X  

 

PROF.SSA GABRIELLA SALINETTI 

 

Componente esterno   

 

X  

 

PROF. PAOLO SACCHETTA 

 

Componente esterno   

 

X  

 

PROF. ANGELO CICHELLI 

 

Componente esterno X  

 

  

 

SIMONE DE PAULIS 

 

Rappresentante degli studenti   

 

X  

 
P= Presente AG= Assente Giustificato T= Telematica A= Assente 

 

 Sono presenti, presso la Sala del Consiglio di Amministrazione, il Coordinatore, prof.ssa 

Raffaella Morselli, il prof. Angelo Cichelli, la dott.ssa Maria Barbara Mazzarella, responsabile 

dell’Area Didattica, Valutazione e Qualità, e la Dott.ssa Rossella Graziani, responsabile 

dell’Ufficio di Supporto al Nucleo di Valutazione.  

 Presiede la seduta il Coordinatore, Prof.ssa Raffaella Morselli, assume le funzioni di 

Segretario verbalizzante la Prof.ssa Annalisa Pace. 
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1. Comunicazioni 

Il Coordinatore dà lettura: 

1.1 della Informativa relativa alla seduta SA del 26 gennaio 2021, inviata, nella stessa data, 

con e-mail dalla Segreteria del Rettore e del Direttore Generale; 

1.2 dell’estratto dei verbali del Senato Accademico del 26 gennaio 2021 e del Consiglio di 

Amministrazione del 27 gennaio 2021 relativi al Piano integrato della performance 

2021-2023, trasmessi dall’ Ufficio Organi collegiali; 

1.3 della Informativa relativa alla seduta del CdA 27 gennaio 2021, inviata nella stessa 

data, con e-mail dalla Segreteria del Rettore e del Direttore Generale; 

Il Coordinatore comunica:  

1.4 che con D.D.G. n. 18 del 21.01.2021 al dott. Antonio D'Egidio è stata assegnata la 

responsabilità del Servizio Accessibilità e Inclusione dell’Area Servizi agli Studenti.  

 

2. Audizione del Delegato alle politiche attive contro l’abbandono agli studi, 

dell’Università degli studi di Teramo, prof. Adolfo Braga 

 

Il Coordinatore riferisce che, con nota Prot n. 1507 del 21/01/2021, a propria firma, ha 

invitato ad un’audizione, nell’odierna seduta, il Delegato alle politiche attive contro 

l’abbandono agli studi, dell’Università degli studi di Teramo, prof. Adolfo Braga. 

 

Alle ore 11.15 il prof. Braga risulta collegato da remoto.  

 

Il Coordinatore, in considerazione del fatto che sul sito di Ateneo non ci sono 

informazioni, né sono stati caricati documenti di alcun tipo relativi alla problematica 

degli abbandoni, chiede se ci sono documenti e/o relazioni eventualmente predisposte 

sul tema. 

Il Coordinatore, inoltre, premesso che è interesse del Nucleo di valutazione apprendere 

se sono state fatte comunque delle analisi di approfondimento sulle ragioni degli 

abbandoni, chiede al delegato se sono stati avviati contatti con i corsi di studio e, in 

particolare, con quelli nei quali il fenomeno degli abbandoni assume maggiore criticità 

e, in caso affermativo, le strategie che sono state poste in essere per combattere 

questo fenomeno.  

Da ultimo, il Coordinatore chiede al Delegato se, nell'esercizio delle Sue funzioni, si è 

confrontato con il sistema che cura l’orientamento e, in caso affermativo, quali iniziative 

ne sono scaturite.  

Il Prof. Braga ripercorre brevemente la storia della sua delega iniziata sotto la gestione 

del Magnifico Rettore, prof. Mattioli, con l’apertura di uno sportello denominato SOS 

matricole a cui si rivolgevano soprattutto gli studenti che avevano gravi difficoltà di 

approccio allo studio di livello universitario. Con l’avvento del Magnifico Rettore Dino 

Mastrocola, il Prof. Braga è stato incaricato di avviare di nuovo questa attività. Come 

allora, essa si sostanzia soprattutto in un affiancamento degli studenti (in particolare 

quelli più fragili, come coloro che presentano talune disabilità) che spontaneamente si 

rivolgono al Delegato quando ravvisano criticità nell’approccio allo studio; si tratta, in 

definitiva, di un’attività volta a prevenire gli abbandoni dei corsi, anche attraverso 

un’attività di indirizzo verso percorsi di studio maggiormente aderenti ai profili degli 

studenti. Si apre il dibattito. Interviene la Prof.ssa Salinetti rammentando che quello 

degli abbandoni è problema complesso che riguarda soprattutto le lauree di primo 

livello e che è ampiamente diffuso non solo a Teramo, ma a livello nazionale. Il Nucleo, 

infatti, lo sottolinea sempre nelle sue relazioni. Il prof.  Braga conferma la gravità del 

problema e segnala la necessità di un maggiore interscambio con i corsi di studio, 
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lamentando che a volte c’è una scarsa coerenza dell’offerta formativa. Interviene la 

prof.ssa Catarci la quale chiede se con la didattica a distanza sono emerse nuove 

criticità. Il Prof. Braga segnala che i problemi sono più o meno gli stessi anche se la 

mancanza di strumenti ad hoc rende più complesso mantenere alto il livello di 

attenzione, soprattutto nei confronti degli studenti che, anche a causa di specifiche 

disabilità, presentano difficoltà di apprendimento. Il prof. Cichelli chiede se sono state 

delineate strategie specifiche per combattere la piaga degli abbandoni. Il prof. Braga 

ritiene che dovrebbero esserci maggiori sinergie tra l’ufficio Orientamento, i Presidenti 

dei Corsi di Studio e il Delegato agli abbandoni per verificare con anticipo “i bisogni 

latenti degli studenti” e auspica una maggiore collaborazione da parte dei Presidenti dei 

Corsi di Studio con il Delegato del Rettore. 

Interviene la Prof.ssa Morselli la quale chiede se oltre agli abbandoni per disabilità, 

siano state predisposte azioni per il fenomeno degli abbandoni in generale. Il delegato 

risponde che al momento non ce ne sono, ma ne auspica l’attivazione.   

 

Alle ore 11.38 ha termine l’audizione e gli intervenuti chiudono il collegamento. 

 

 

 

3. Audizione del Delegato per la disabilità, al job placement e welfare 

studentesco dell’Università degli studi di Teramo, prof.ssa Alessandra Martelli 

 

Il Coordinatore riferisce che, con nota  Prot n. 1513 del 21/01/2021 a propria firma, ha 

invitato ad un’audizione, nell’odierna seduta, il Delegato per la disabilità, al job 

placement e welfare studentesco dell’Università degli studi di Teramo, prof.ssa 

Alessandra Martelli, nonché la dott.ssa Cinzia Santarelli, Direttore generale 

dell’Università degli Studi di Teramo, in qualità di responsabile ad interim  dell’Ufficio  

job placement e la dott.ssa Paola Serpietri, afferente al suddetto ufficio. 

Alle ore 11:40 risultano collegati da remoto: la prof.ssa Alessandra Martelli e la dott.ssa 

Paola Serpietri.  

 

Il Coordinatore, premesso che il Nucleo di Valutazione è interessato ad acquisire 

informazioni tese a verificare  la reale efficacia degli strumenti predisposti in relazione 

al tema dell'inserimento professionale ed occupazionale dei  laureati, (career day, 

iscrizione alla banca dati dei tirocini,  attività di consulenza e orientamento, ecc.) e, in 

particolare, a sapere se vengano svolte indagini sull'inserimento professionale ed 

occupazionale dei  laureati che hanno utilizzato i citati servizi, chiede al Delegato 

informazioni in merito. 

Il Coordinatore chiede, inoltre, se vengano svolte, e con quali risultati, rilevazioni 

costanti sul grado di soddisfazione dei laureati che si avvalgono dei suddetti servizi di 

inserimento professionale ed occupazionale e se vengano redatti report periodici che 

diano conto, ad esempio, del numero, della tipologia e della collocazione 

territoriale delle aziende contattate. 

Da ultimo, il Coordinatore chiede se ed in che modo vengano utilizzati nell'attività di 

orientamento i dati acquisiti dall’esame del mercato del lavoro svolto dall'Ufficio Job 

placement. 

Prende la parola la Dott.ssa Serpietri la quale premette una breve storia del servizio che 

compie dieci anni e si avvale dell’ausilio di slide per illustrare tutte le attività che 

vengono svolte (in allegato al verbale). A fronte delle innumerevoli attività che il 

servizio organizza viene però registrata una scarsa risposta proprio da parte degli 

interessati. Interviene la prof.ssa Pace che ne chiede il motivo, visto che anche lei, in 

sede di assegnazione delle tesi, rileva una grossa confusione da parte dei laureandi sul 
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loro futuro lavorativo. Prende la parola Il Delegato, prof.ssa Martelli, secondo la quale 

c’è una scarsa consapevolezza da parte degli studenti sugli obiettivi lavorativi. La prof. 

Salinetti conferma questa analisi ricordando che nel rapporto di Alma Laurea emerge un 

numero consistente di laureati che non lavorano e non cercano lavoro. Interviene il 

prof. Sacchetta il quale chiede se in queste attività c’è un coinvolgimento dei docenti ed 

in che misura. Prende la parola la Prof.ssa Martelli che ricorda come sia presente un 

docente che riveste il ruolo di delegato all’interno di ciascuna facoltà il quale opera in 

stretta sinergia con il servizio di ateneo. Interviene, infine, il Prof. Cichelli il quale 

chiede se ci sono attività orientate in maniera specifica nei confronti dei dottorandi e 

dottori di ricerca. La Prof. Martelli chiarisce che si tratta di un’attività messa in campo 

solo di recente, come testimonia l’ultimo career day che è stato svolto, e che il servizio 

di job placement prevede di incrementare nel prossimo futuro.  

Alle ore 12.35 ha termine l’audizione e gli intervenuti chiudono il collegamento. 

 

4.  Offerta formativa a.a. 2021/2022, corsi studio di nuova istituzione: parere.  

Il Coordinatore comunica che con Prot n. 1832 del 26/01/2021, la Facoltà di Scienze 

Politiche ha inviato la documentazione relativa al corso in Turismo sostenibile per il 

parere del NdV; analogamente con nota prot. N. 2616 del 02.02.2021, il servizio 

supporto qualità e didattica della Facoltà di Bioscienze e Tecnologie Agro-Alimentari e 

Ambientali ha inviato la documentazione relativa al corso in Intensificazione sostenibile 

delle produzioni ortofrutticole di qualità per il parere del NdV.  

Il Coordinatore dà la parola alla Prof.ssa Gabriella Salinetti e alla prof.ssa Annalisa Pace 

perché illustrino la questione.  

Il NdV, dopo un approfondito esame della documentazione pervenuta, esprime parere 

favorevole all’istituzione dei nuovi corsi di studio dando mandato alla Dott.ssa Rossella 

Graziani, responsabile dell’Ufficio di supporto, di caricare nel sistema informatico e 

statistico del Ministero dell’Università e della Ricerca scientifica i pareri, allegati al 

presente verbale di cui costituiscono parte integrante, espressi rispettivamente per il 

corso in Turismo sostenibile e per il corso in Intensificazione sostenibile delle produzioni 

ortofrutticole di qualità.   

 

Il presente punto è approvato seduta stante.  

 

5. Varie ed eventuali 

Nulla da deliberare. 

 

Non essendovi altri argomenti da trattare, il Coordinatore alle ore 13.00 dichiara chiusa 

la seduta. 

 

 

 Il Segretario            Il Coordinatore del Nucleo di Valutazione 

   Prof.ssa Annalisa Pace                      Prof.ssa Raffaella Morselli 

 


